

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ
диссертационного совета Д 212.232.17
при Санкт-Петербургском государственном университете
по диссертации Дмитрия Валерьевича Власова
«Журналистика российского эсперанто-движения в XX в.:
тенденции развития и типологические особенности»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика

Экспертная комиссия в составе доктора филологических наук доцента кафедры филологии и журналистики Северо-Западного института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации М. Н. Кима, доктора филологических наук профессора кафедры речевой коммуникации Высшей школы журналистики и массовых коммуникаций СПбГУ В. И. Конькова, доктора философских наук профессора кафедры теории журналистики и массовых коммуникаций Высшей школы журналистики и массовых коммуникаций СПбГУ И. П. Яковлева, ознакомившись с представленной диссертацией, пришла к следующим выводам.

Дмитрий Валерьевич Власов в своей работе «Журналистика российского эсперанто-движения в XX в.: тенденции развития и типологические особенности», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика, подверг исследованию историю и типологию отечественной журналистики на эсперанто: определил основные тенденции эволюции периодических изданий, изучил опыт применения международного языка для обслуживания массовой печати, для чего последовательно описал функциональные возможности международного языка и проследил историю его распространения в России; определил основные этапы развития российского эсперанто-движения и его журналистики; изучил эволюцию печати эсперантистов за период с 1905 по 1991 годы; дал характеристику типологическим особенностям печатных и самиздатских изданий и радиопередач на эсперанто; провел их систематизацию; исследовал использование эсперанто в международной рабселькоровской связи и в обслуживании массовой советской и иностранной периодической печати; проанализировал механизмы функционирования советского эсперанто-движения, обратив внимание на его взаимодействие с органами власти и партийно-советскими организациями.

Работа выполнена на значительном по объёму материале. Представлена история малоизученного общественного движения российских эсперантистов. В научный оборот введен большой массив архивных документов, изучены малоизвестные периодические издания, либо выпускавшиеся эсперантистами, либо выходившие при их участии.

В процессе исследования автором было установлено следующее. Российские власти до 1904 г. противодействовали зарождению периодической печати на эсперанто и других искусственных языках. Проникновение эсперанто в различные социальные среды способствовало быстрой эволюции периодической печати на эсперанто (увеличение типологического разнообразия, её политизации). Использование эсперантистами возможностей радио, употребление эсперанто в интернациональной рабоче-крестьянской переписке привело к расцвету отечественного и мирового эсперанто-движения 1920-е – 1930-е годы XX века. Развитие эсперанто-движения и его журналистики во второй половине 1930-х годов вошло в противоречие с международной и внутренней политикой СССР, что повлекло ликвидацию Союза эсперантистов. В 1950-е–1980-е годы власть одновременно и сдерживала распространение эсперанто внутри СССР, и использовала его для пропаганды советских ценностей за границей: журналистика эсперанто отчасти входила в информационно-пропагандистский комплекс, отчасти развивалась в виде самиздата.

Экспертная комиссия, таким образом, имеет все основания утверждать, что Д. В. Власов предложил решение важной задачи, имеющей существенное значение для журналистики – исследовал печать российского эсперанто-движения в XX веке, выявив и описав тенденции ее развития и типологические особенности. Тема исследования, характер поставленных и решенных задач, объект и предмет исследования и его содержательное наполнение соответствуют научной специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки) и профилю диссертационного совета.

Материалы диссертационного исследования практически полностью изложены автором в опубликованных им работах (пять статей, одна монография и одни тезисы). Основные результаты исследования апробировались также на двух научно-практических конференциях.

При этом три работы, содержащие основные научные результаты диссертации, опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Требования, установленные пунктом 14 Положения о присуждении ученых степеней, Д. В. Власовым соблюдены: автор во всех необходимых

случаях ссылается на авторов и источники заимствования материалов или отдельных результатов.

Экспертная комиссия рекомендует диссертационному совету: принять диссертации Дмитрия Валерьевича Власова «Журналистика российского эсперанто-движения в XX в.: тенденции развития и типологические особенности» к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Члены экспертной комиссии:

 доктор филологических наук М. Н. Ким

 доктор филологических наук В. И. Коньков

 доктор филологических наук И. П. Яковлев

19 июня 2014 года